Задача 1.

Привести состав и структуру свободной розничной цены автомобиля (схематично, в абсолютных показателях и процентах), исходя из следующих данных:

- себестоимость автомобиля – 22000 руб.;

- рентабельность производства автомобиля – 25% себестоимости;

- ставка акциза на автомобиль – 30 % отпускной цены производителя;

- ставка НДС – 20 %;

- оптовая надбавка- 10%;

- торговая надбавка – 20%.

Решение:

Оптовая (отпускная) цена предприятия – цена изготовителя продукции, по которой предприятие реализует произведенную продукцию другим предприятиям или оптово-сбытовым организациям. Оптовая цена предприятия должна возместить собственные издержки производства и обращения и обеспечить получение нормальной прибыли, позволяющей выживать и развиваться в рыночных условиях. Отпускная цена предприятия включает в себя себестоимость, прибыль, акциз (по подакцизным товарам), налог на добавленную стоимость. 

Определим абсолютную величину рентабельности производства автомобиля, представляющую собой прибыль производителя:

Rпр. = S*0,25 = 0,25*22000 = 5500 руб.

Таким образом, оптовая цена автомобиля составляет: 

Цопт  = Rпр  + S = 5500 + 22000 =27500 руб.

Рассчитаем отпускную цену с учетом акциза, исходя из того, что ставка акциза составляет 30 % к отпускной цене производителя:

Цпр.отп  = (Цопт*100%) / (100% - СА) = 27500*100 / (100 – 30) = 2750000 / 70 = 39286 руб.,  при этом сумма акциза составляет: А= Цпр.отп  *30 % / 100% = 39286*30 / 100 = 11786 руб. 

Отпускная цена производителя (без учета НДС) составит:

Цпр.отп  = Цопт  + А = 27500 + 11786 = 39286 руб.

Определим размер налога на добавленную стоимость:

НДСпр. = 0,20* Цпр.отп  = 0,2* 39286 = 7857 руб.

Отпускная цена производителя, складывающаяся из себестоимости производства автомобиля, прибыли производителя, акциза и налога на добавленную стоимость, уплачиваемого производителем данной продукции, составляет: 

Цпр.отп  = Цпр.отп  +  НДСпр. = 39286 + 7857 = 47143 рубля.

Оптовая цена промышленности – цена, по которой предприятия и организации- потребители оплачивают продукцию оптовым снабженческо-сбытовым структурам. Оптовая цена промышленности включает оптовую цену предприятия, оптовую наценку и дополнительную часть налога на добавленную стоимость. Оптовая наценка призвана возместить затраты снабженческо-сбытовых (оптовых) организаций и обеспечить им получение прибыли и по сути является ценой на услугу по снабжению и сбыту продукции. Величина оптовой надбавки рассчитывается, как определенный процент от отпускной цены предприятия без учета налога на добавленную стоимость. 

Рассчитаем размер оптовой наценки, составляющей 10 % от отпускной цены производителя (без НДС):

Nопт. = 0,1* (Цпр.отп - НДСпр.)  = 0,1* 39286 = 3929 руб.

Налог на добавленную стоимость, уплачиваемый оптовым торговцем, составляет 20% от величины оптовой наценки:

НДСопт. = 0,20* Nопт. = 0,2* 3929 = 786 руб.

Всего, сумма оптовой наценки составляет:

 Нопт. = Nопт. + НДСопт.= 3929 + 786 = 4715 руб.

В таком случае, закупочная цена с НДС посредника, включающая в себя отпускную цену производителя, оптовую наценку и налог на добавленную стоимость, уплачиваемый производителем и оптовым торговцем, равна:

Ц закуп.  = Цпр.опт  + Нопт. +   НДСпр. + НДСопт. =  39286 + 3929 + 7857 + 786 = 51858 руб. 

Розничными называются цены, по которым население, предприятия и организации приобретают товары (как правило, в малом количестве) в сфере розничной и оптово-розничной торговли для конечного или промежуточного потребления. В состав розничной цены входит оптовая цена промышленности, торговая наценка, дополнительный НДС. Торговая наценка (скидка) включает издержки торговых организаций и их прибыль, и определяется как часть закупочной цены, взятой без налога на добавленную стоимость. 

Определим величину розничной наценки, без учета налога на добавленную стоимость:

Nрозн. = 0,1* (Ц закуп.  - НДСпр. - НДСопт.)    = 0,2* (51858 – 7857 – 786) = 0,2* 43215 = 8643  руб.

НДСрозн. = 0,20* Nрозн. = 0,2* 8643 = 1729 руб.

Нрозн. = N розн.  + НДС розн. = 8643 + 1729 = 10372 руб.

Свободная розничная цена автомобиля составит:

Црозн.= Ц закуп.  + Нрозн. = 51858 + 10372 = 62230 рублей.

Состав цены характеризуется ее экономическими элементами.   Таким образом,  в  состав свободной розничной цены  автомобиля будет входить: себестоимость его производства, прибыль производителя, акциз, налог на добавленную стоимость, уплачиваемый производителем продукции, оптовым и розничным торговцами, а также оптовая и розничная наценки. Структура цены представляет собой соотношение отдельных элементов цены, выраженное в процентах, или удельный вес этих элементов в цене товара. Для расчета структуры розничной цены необходимо найти долю каждого экономического элемента в общей сумме цены, для чего следует разделить величину соответствующего элемента на величину свободной розничной цены и умножить на 100%. Представим результаты расчетов  в таблице.

Таблица 1.

Состав и структура свободной розничной цены автомобиля

	Экономический элемент цены
	Состав цены, руб.
	Структура цены, %

	Себестоимость автомобиля
	22000
	35,353

	Прибыль производителя автомобилей
	5500
	8,838

	Акциз, уплачиваемый производителем
	11786
	18,939

	Налог на добавленную стоимость, уплачиваемый в бюджет производителем
	7857
	12,626

	Итого, отпускная цена производителя:
	47143
	75,756

	Оптовая наценка без НДС
	3929
	6,314

	Налог на добавленную стоимость, уплачиваемый в бюджет оптовым торговцем
	786
	1,263

	Итого, закупочная цена с НДС посредника
	51858
	83,333

	Розничная наценка
	8643
	13,889

	Налог на добавленную стоимость, уплачиваемый в бюджет розничным торговцем
	1729
	2,778

	Итого, свободная розничная цена:
	62230
	100,00


В составе розничной цены автомобиля доминирует себестоимость продукции, превышающая суммарно величину оптовой и розничной наценок. Общая величина налога на добавленную стоимость, уплачиваемая всеми участниками торговли,  составляет 10372 рубля. 

Более ¾ величины свободной розничной цены автомобиля приходится на долю отпускной цены изготовителя, а именно – 75,756%, при этом на долю себестоимости приходится всего 35,353 %. Оптовая наценка, с учетом НДС, имеет удельный вес в размере 7,577 %. Удельный вес розничной наценки в общей величине розничной цены равен 16,667 %. 

Задача 2.

1. Определите:

А) прибыль в свободной отпускной цене изделия;

Б) свободную скидку в регулируемой розничной цене;

2. Составьте структуру регулируемой розничной цены.

Известны:

- затраты на сырье и материалы – 1100 руб.;

- затраты на обработку – 600 руб.;

- внепроизводственные расходы – 2 % производственной себестоимости;

- НДС – 16,67 % к регулируемой розничной цене;

- свободная отпускная цена – 3200 руб.;

- регулируемая розничная цена – 4750 руб.

Решение:

1. а) Производственная себестоимость изделия складывается из затрат на сырье и материалы, отпущенных на производство, и затрат на обработку изделия, и суммарно составит:

Sпр. = 1100 + 600 = 1700 руб.

Для расчета полной себестоимости изделия, необходимо увеличить производственную себестоимость на величину   расходов по сбыту – транспортировку готовых изделий, тару или упаковочный материал, рекламу, т.е. на величину внепроизводственных расходов. Согласно условий задачи, внепроизводственные расходы составляют 2 % от производственной себестоимости изделия, т.е. Рвнепр. = 0,02*Sпр. = 0,02*1700 = 34 руб.

Таким образом, полная себестоимость изделия равна:

Sполн. = Sпр. + Рвнепр.  = 1700 + 34 = 1734 руб.

Свободная отпускная цена изделия (т.е. цена не включает налог на добавленную стоимость, уплачиваемый в бюджет производителем изделия) составляет 3200 рублей,  его полная себестоимость равна 1734 рубля. Следовательно, на долю прибыли производителя приходится величина, представляющая собой разность между свободной отпускной ценой и расходами по производству и сбыту изделия, т.е. Ппр. = 3200 – 1734 = 1466 рублей. 

Таким образом, прибыль в свободной отпускной цене изделия составляет 1466 рублей, что соответствует уровню рентабельности производства, равному: R = (Ппр. / Sполн)*100 % . = (1466  / 1734)*100 % = 84,54 %, что можно охарактеризовать как сверхприбыль производителя.

б) При государственном регулировании торговая скидка устанавливается в процентном отношении к цене производителя, что ограничивает рост цен. Как правило, в таком случае, размер торговой скидки равен 25 % от отпускной цены.  Сумма налога на добавленную стоимость составляет 16,67 % к регулируемой розничной цене, т.е. НДСобщ. = Црозн.*0,1667 = 4750*0,1667 = 792 рубля. Данная сумма налога должна быть уплачена суммарно производителем изделия и розничным торговцем. 

Определи сумму НДС, уплачиваемую производителем  изделия, исходя из того, что ставка НДС составляет 20%:

НДСпр. = Цотп.*0,2 = 3200*0,2 = 640 рублей.

Сумму налога на добавленную стоимость с розничной скидки можно рассчитать как разность между общей суммой налога и налогом, уплаченным производителем: 

 НДСрозн. = НДСобщ. - НДСпр. = 792 – 640 = 152 рубля.

Определим величину розничной скидки:

Срозн. = Црозн. - Цотп.- НДСобщ. = 4750 – 3200 – 752 = 4750 – 3992 = 758 руб.

Выполним проверку расчетов:

НДСрозн. = Срозн.*0,2 = 758*0,2 = 151,6 = 152  рубля.

или  Срозн. = Црозн. - НДСобщ. - Sполн. – Ппр. = 4750 – 792 – 1734 – 1466  = 4750 – 3992 = 758 руб.

Величина торговой скидки составляет 23,688% от свободной отпускной цены изделия. 

2. Представим расчет структуры регулируемой розничной цены в таблице 2.

Таблица 2.

Структура регулируемой розничной цены изделия

	Экономический элемент цены
	Величина элемента,  руб.
	Удельный вес элемента,  руб.

	Производственная себестоимость
	1700
	35,789

	Внепроизводственные расходы
	34
	0,716

	Полная себестоимость
	1734
	36,505

	Прибыль производителя изделия
	1466
	30,863

	  Свободная отпускная цена производителя:
	3200
	67,368

	Налог на добавленную стоимость, уплачиваемый в бюджет производителем
	640
	13,474

	Отпускная цена производителя (с НДС)
	3840
	80,842

	Розничная скидка
	758
	15,958

	Налог на добавленную стоимость, уплачиваемый розничным торговцем
	152
	3,200

	  Регулируемая розничная цена:
	4750
	100,00


В составе регулируемой розничной цены на долю прибыли производителя приходится 30,863%, что является признаком высокой рентабельности производства и получением производителем сверхприбыли.      Удельный вес розничной скидки, представляющей собой возмещение издержек розничного торговца и его прибыль, составляет 19,158 %.   Полная себестоимость изделия составляет 36,505 % от величины регулируемой розничной цены. Свободная отпускная цена изделия имеет удельный вес в размере 67,368% от регулируемой розничной цены. 
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